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ceneje<ì^ jep³e ceeO³eefcekeÀ DeeefCe G®®e ceeO³eefcekeÀ efMe#eCe ceb[U, HegCes – 04 
³eeb®³eeodJeejs efve³eesefpele Deoîe³eeJele ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[îeeJej DeeOeeefjle 

PRECISE

Yeeie - I
F³ellee oneJeer (cejeþer ceeO³ece)

þUkeÀ JewefMe<ìîes 
  yees[e&®³ee Deoîe³eeJele ÒeMveHeef$ekeÀe ÒeeªHeeJej DeeOeeefjle 
  meJe& mejeJemeb®e Je mebkeÀerCe& ÒeMvemebûenebleerue ÒeMveeb®eer meefJemlej GkeÀue GHeueyOe 
  mejeJeemeeþer DeefOekeÀ GoenjCes, ke=Àleer DeeefCe yengHe³ee&³eer ÒeMveeb®ee meceeJesMe 
  ÒeMveeb®eer iegCeebmeefnle ceeb[Ceer 
  DeeJneveelcekeÀ ÒeMveeb®³ee DeefOekeÀeefOekeÀ mejeJeekeÀjlee mJeleb$e Heeþe®ee meceeJesMe 
  PeìHeì GpeUCeerkeÀjlee cenllJee®eer met$es ne mJeleb$e Heeþ DebleYet&le 
  Gllejs He[leeUtve HeenC³eemeeþer `He[leeUe' meceeefJe<ì 
  mejeJemeb®eeb®³ee DeeOeer `mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe' meceeefJe<ì 
  yees[e&®³ee Hejer#eebceO³es efJe®eejuesu³ee ÒeMveeb®ee Gllejebmeefnle meceeJesMe 

 cee®e& 2023 ®eer yees[e&®eer ÒeMveHeef$ekeÀe meceeefJe<ì (Q.R. Code odJeeje GllejHeef$ekeÀe GHeueyOe) 
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 F³ellee oneJeer®³ee ieefCele Yeeie – I ³ee efJe<e³ee®es efouesu³ee DeY³eeme¬eÀceeleerue mebHetCe& ieefCeleer mebkeÀuHevee mHe<ì keÀjCeejs Je megìmegìerle ceeb[Ceer 
Demeuesues HegmlekeÀ le³eej keÀjCes ne Deece®³eemeeþer SkeÀ Deevebooe³eer DeeefCe mepe&veMeerue DevegYeJe neslee. %eevej®eveeJeeoer DeY³eeme¬eÀce DeeefCe 
Deoîe³eeJele ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[îeeJej ue#e keWÀefêle keÀªve efJeoîeeL³ee¥vee meJee&Lee&ves veJeerve Demes DeY³eemeHetjkeÀ meeefnl³e GHeueyOe keÀªve osCes ne ³ee 
HegmlekeÀ efveefce&leerceeieerue cegK³e GodosMe Deens.  
 
 ieefCele Yeeie – I HegmlekeÀele oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes, Jeie&meceerkeÀjCes, DebkeÀieefCeleer Þes{er, DeLe&efve³eespeve, mebYeeJ³elee DeeefCe 
meebefK³ekeÀer ³ee IeìkeÀeb®ee DeY³eeme keÀjeJe³ee®ee Deens. ³ee IeìkeÀeb®³ee DeY³eemeemeeþer l³eemebyebefOele mebkeÀuHevee, HeefjYee<ee DeeefCe met$eeb®es meKeesue 
DeekeÀueve nesCes DeeJeM³ekeÀ Deens, cnCetve®e DeO³e³eve meesshes keÀjC³eemeeþer DeeefCe efJeoîeeL³ee¥®ee DeelceefJeMJeeme Gb®eeJeC³eemeeþer J³eeHekeÀ ¢ef<ìkeÀesveeletve 
le³eej kesÀuesues uesPeer yeesve Sp³egkesÀMeve®es PRECISE ieefCele Yeeie- I: F³ellee oneJeer ns HeefjHetCe& ceeie&oMe&keÀ DeeHeu³ee neleer osleevee Deecnebuee 
Deevebo nesle Deens.  
 ³ee HegmlekeÀele efJeefJeOe ÒeMveÒekeÀejeb®ee meceeJesMe kesÀuee Deens; ³ee ÒeMveÒekeÀejebcegUs efJeoîeeL³ee¥®³ee ieefCeleefJe<e³ekeÀ mebkeÀuHevee ¢{ nesC³eeme ceole 
nesF&ue. 
 ³ee HegmlekeÀe®es Deblejbie Gueie[Ceejer keÀener þUkeÀ JewefMe<ìîes Heg{s osC³eele Deeueer Deensle. ner JewefMe<ìîes HegmlekeÀeleerue JewefJeO³eHetCe& IeìkeÀebMeer 
efJeoîeeL³ee¥®ee Heefj®e³e Ie[Jetve DeeCeleerue. ³ee JewefMe<ìîeebcegUs HegmlekeÀe®ee DeejeKe[e mecepetve IesC³eeme efJeoîeeL³ee¥vee ceole nesF&ue. HeefjCeeceer, 
DeO³e³eveeme ³eesi³e efoMee efceUtve HegmlekeÀe®ee DeefOekeÀeefOekeÀ HeÀe³eoe keÀªve IesCes efJeoîeeL³ee¥vee menpe MekeÌ³e nesF&ue. 
 ns HegmlekeÀ HeefjHetCe& keÀjC³eemeeþer Deecner meJe&leesHejer Òe³elve kesÀues Deensle, lejer HegmlekeÀ DeefOekeÀeefOekeÀ Glke=À<ì JneJes, ³eemeeþer DeeHeu³ee met®evee 
mJeeieleen& Deensle. ³eekeÀefjlee DeeHeuee DeefYeÒee³e support@lazybone.in ³ee F-cesue Hell³eeJej HeeþJeeJee ner vece´ efJevebleer. 
 
 

DeefYeveJe DeY³eemeemeeþer efJeoîeeL³ee¥vee KetHe MegYes®íe ! 
 
ÒekeÀeMekeÀ 
DeeJe=lleer: le=leer³e 
                       

Disclaimer  
This reference book is transformative work based on `ieefCele Yeeie - I; Hegvece&gêCe 2022' published by the Maharashtra State Bureau of Textbook Production and Curriculum 
Research, Pune. We the publishers are making this reference book which constitutes as fair use of textual contents which are transformed by adding and elaborating, with a 
view to simplify the same to enable the students to understand, memorize  and reproduce the same in examinations.  
This work is purely inspired upon the course work as prescribed by the Maharashtra State Bureau of Textbook Production and Curriculum Research, Pune. Every care has been 
taken in the publication of this reference book by the Authors while creating the contents. The Authors and the Publishers shall not be responsible for any loss or damages caused 
to any person on account of errors or omissions which might have crept in or disagreement of any third party on the point of view expressed in the reference book.   
© reserved with the Publisher for all the contents created by our Authors.  
No copyright is claimed in the textual contents which are presented as part of fair dealing with a view to provide best supplementary study material for the benefit of students.     
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 þUkeÀ 
JewefMe<ìîes 

veJeerve ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[îeeJej DeeOeeefjle
efJeefJeOe ke=ÀleeR®³ee mejeJeekeÀjlee ³ee efJeYeeiee®ee
meceeJesMe kesÀuee Deens. 

mejeJeemeeþer ke=Àleer

meJe& HeeþebceO³es Deeuesueer met$es SkeÀef$eleHeCes
`cenllJee®eer met$es' ³ee Meer<e&keÀebleie&le HegmlekeÀe®³ee
MesJeìer osC³eele Deeueer Deensle. ³eeodJeejs
efJeoîeeL³ee¥vee ÒeMve mees[JeC³eekeÀjlee SkeÀ megueYe
meeOeve GHeueyOe nesTve Hejer#ee leeW[eJej Demeleevee
PeìHeì GpeUCeer keÀjCes menpe MekeÌ³e nesF&ue. 

cenllJee®eer met$es 

`mejeJeemeeþer DeefOekeÀ GoenjCes' ³ee efJeYeeieele
mejeJeekeÀjlee efJeoîeeL³ee¥vee YejHetj ÒeceeCeele ÒeMve
GHeueyOe keÀªve efoues Deensle. HeeþîeHegmlekeÀeleerue
mees[Jetve efouesueer GoenjCes ‘+’ ³ee ef®evneves
oMe&Jeueer Deensle. 

mejeJeemeeþer DeefOekeÀ GoenjCes 

SkeÀe iegCee®es ÒeMve 
SkeÀe iegCee®es ÒeMve:  
ÒekeÀej A: ueneve GkeÀueer eEkeÀJee ieefCeleer
mebkeÀuHeveeb®es Lesì GHe³eespeve Demeuesu³ee yengHe³ee&³eer
ÒeMveeb®ee meceeJesMe ³eele keÀjC³eele Deeuee Deens.  
ÒekeÀej B: ³eeceO³es ieefCeleer mebkeÀuHeveeb®³ee Lesì
GHe³eespeveemen mebef#eHle GkeÀueer DemeCeeN³ee ÒeMveeb®ee
meceeJesMe keÀjC³eele Deeuee Deens.  

mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe 
mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesueer GoenjCes ÒeMve
mees[JeC³eekeÀjlee DeeJeM³ekeÀ meKeesue ¢ef<ìkeÀesve
efceUJetve osleele. 

He[leeUe 
DeeHeues Gllej leHeemeC³eekeÀjlee `He[leeUe' ns SkeÀ
Gllece leb$e Deens. ÒeMvee®³ee Glleje®eer De®etkeÀlee
He[leeUC³eekeÀjlee ne Deece®ee SkeÀ uenevemee
Òe³elve Deens. `He[leeUe'       ³ee ef®evneves
oMe&JeC³eele Deeuee Deens. 

 

cee®e& 2023 ®³ee yees[e&®³ee ÒeMveHeef$ekesÀ®eer Gllejs
Q.R. Code ®³ee ceeO³eceeletve osC³eele Deeueer
Deensle. 

Q. R. Code 

Deoîe³eeJele ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[e
efJeoîeeL³ee¥vee Hejer#es®es mJeªHe mecepeC³eekeÀjlee
veJeerve ÒeMveHeef$ekeÀe DeejeKe[e osC³eele Deeuee
Deens. 

DeeJneveelcekeÀ ÒeMve 
yees[e&®³ee Hejer#esleerue DeeJneveelcekeÀ ÒeMveeb®³ee
iegCeebceOeerue Jee{ ue#eele Ieslee l³eeb®ee
DeefOekeÀeefOekeÀ mejeJe iejpes®ee Deens. l³eemeeþer
`DeeJneveelcekeÀ ÒeMveeb®ee' SkeÀ mJeleb$e efJeYeeie
osC³eele Deeuee Deens. 

yees[e&®³ee Hejer#eebceO³es efJe®eejuesu³ee ÒeMveeb®ee
Gllejebmeefnle meceeJesMe kesÀuee Deens. cee®e& 2023
®eer yees[e&®eer ÒeMveHeef$ekeÀe meceeefJe<ì keÀjC³eele
Deeueer Deens.  

ÒeMveHeef$ekeÀe 

Sample Content



  

cetu³eceeHeve ³eespevee 
 

2019 - 2020 Je l³ee Heg{erue Hejer#eebmeeþer 
 
 ieefCele - Yeeie I   40 iegCe  uesKeer Hejer#ee   JesU: 2 leeme 
 ieefCele - Yeeie II   40 iegCe  uesKeer Hejer#ee  JesU: 2 leeme 
 Debleie&le cetu³eceeHeve   20 iegCe 
 SketÀCe             100 iegCe 
  
 Debleie&le cetu³eceeHeve ³eespevee KeeueerueÒeceeCes jenerue: 
 2 ie=nHeeþ ke=Àleer [SkeÀ ieefCele Yeeie – I Jej DeeOeeefjle Je SkeÀ ieefCele Yeeie – II Jej DeeOeeefjle (Òel³eskeÀer 5 iegCe) – 10 iegCe]  

 Òeel³eef#ekeÀ Hejer#ee/ yengHe³ee&³eer ÒeMve (ieefCele Yeeie - I meeþer 10 iegCeeb®eer DeeefCe ieefCele Yeeie - II meeþer 10 iegCeeb®eer) IesTve l³ee Hejer#eebleerue 
20 iegCeeb®es ªHeeblej 10 iegCeeble keÀjeJes.  

 
 
 

 
ÒeMve 

¬eÀceebkeÀ 
ÒeMveeb®es mJeªHe iegCe 

efJekeÀuHeebmen 
iegCe 

1. 
(A) 4 HewkeÀer 4 yengHe³ee&³eer ÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 1 iegCee®es ÒeMve) 04 04 

(B) 4 HewkeÀer 4 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 1 iegCee®es ÒeMve) 04 04 

2. 
(A) GHeÒeMveebJej DeeOeeefjle 3 HewkeÀer 2 ke=Àleer keÀje. (Òel³eskeÀer 2 iegCeeb®es ÒeMve) 04 06 

(B) 5 HewkeÀerr keÀesCelesner 4 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 2 iegCeeb®es ÒeMve) 08 10 

3. 
(A) GHeÒeMveebJej DeeOeeefjle 2 HewkeÀer 1 ke=Àleer keÀje. (Òel³eskeÀer 3 iegCeeb®es ÒeMve) 03 06 

(B) 4 HewkeÀerr keÀesCelesner 2 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 3 iegCeeb®es ÒeMve) 06 12 

4. 3 HewkeÀerr keÀesCelesner 2 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 4 iegCeeb®es ÒeMve) [HeeþîeHegmlekeÀeyeensjerue ÒeMve] 08 12 

5. 2 HewkeÀer keÀesCeleener 1 GHeÒeMve mees[Jee. (Òel³eskeÀer 3 iegCeeb®es ÒeMve) 03 06 

 SketÀCe iegCe 40 60 
  

ÒeMveHeef$ekesÀleerue iegCeeb®eer ÒeMveeb®³ee keÀeefþC³eHeeleUervegmeej Je Godefo<ìebvegmeej iegCeefJeYeeieCeer KeeueerueÒeceeCes jenerue. 
 

ÒeMveeb®³ee keÀeefþC³eHeeleUervegmeej iegCeefJeYeeieCeer  Godefo<ìs ieefCele  Yeeie – I 
meesHes ÒeMve 40% %eeve 20% 

ceO³ece ÒeMve 40% DeekeÀueve 30% 

keÀþerCe ÒeMve 20% GHe³eespeve 40% 

  keÀewMeu³e 10% 
 

[ceneje<ì^ jep³e ceeO³eefcekeÀ Je G®®e ceeO³eefcekeÀ efMe#eCe ceb[U, HegCes - 04] 
          

ÒeMveHeef$ekesÀ®ee DeejeKe[e 
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Deveg. ¬eÀ ÒekeÀjCe efJekeÀuHeebmeefnle iegCe 
1 oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes 12 

2 Jeie&meceerkeÀjCes 12 

3 DebkeÀieefCeleer Þes{er 08 

4 DeLe&efve³eespeve 08 

5 mebYeeJ³elee 08 

6 meebeqK³ekeÀer 12 

 SketÀCe 60 
 
ìerHe: Jejerue meejCeerle efouesu³ee ÒekeÀjCeefvene³e iegCeefJeYeeieCeerceO³es peemleerle peemle 2 iegCeeb®ee yeoue keÀjC³ee®es mJeeleb$³e jenerue. 
   
 
 

¬eÀceebkeÀ ÒekeÀjCe He=ÿ ¬eÀ. 
1 oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes 1 
2 Jeie&meceerkeÀjCes 46 
3 DebkeÀieefCeleer Þes{er 83 
4 DeLe&efve³eespeve 109 
5 mebYeeJ³elee 142 
6 meebeqK³ekeÀer 164 
 DeeJneveelcekeÀ ÒeMve  225 
 cenllJee®eer met$es 249 

 cee®e& 2023 ®³ee yees[& ÒeMveHeef$ekesÀ®ee meceeJesMe. (Q. R. Code odJeeje GllejHeef$ekeÀe GHeueyOe.) 251 
 

HeeþîeHegmlekeÀeleerue mees[Jeuesueer GoenjCes  “+” ³ee ef®evneves oMe&Jeueer Deensle. 
 
   He[leeUe        ³ee ef®evneves oMe&Jeuee Deens. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Deveg¬eÀceefCekeÀe



ÒekeÀjCeefvene³e iegCeefJeYeeieCeer 

yees[e&®³ee Hejer#esuee DeelceefJeMJeemeeves meeceesjs peeC³eemeeþer vecegvee ÒeMveHeef$ekeÀe mees[JeCes ne SkeÀ Gllece ceeie& Deens.
Mespeejerue Q. R. Code keÀes[ mke@Àve keÀªve Deece®³ee ’SSC 54 ÒeMveHeef$ekeÀe Je ke=ÀefleHeef$ekeÀe GllejHeef$ekeÀebmeefnle“
³eeefJe<e³eer peeCetve I³ee. 

MesJeì®³ee #eCeer mebHetCe& HegmlekeÀe®ee DeY³eeme keÀjCes DeJeIe[ Jeeìles keÀe? 
Deece®³ee ’Important Question Bank (IQB)“ ³ee HegmlekeÀeletve cenllJee®³ee ÒeMveeb®eer PeìHeì GpeUCeer keÀje.
DeefOekeÀ ceeefnleerkeÀefjlee Heg{erue Q. R. Code mke@Àve keÀje. 
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ÒekeÀjCe 2: JeemleJe mebK³ee
 
 
 
 
 
                   
 
 
   
ax + by + c = 0 ³ee meceerkeÀjCeeuee x Je y ³ee oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCe cnCeleele.  
³eeceO³es a, b, c R DeeefCe a  0, b  0 Demeleele.  
ax + by + c = 0 ns oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCee®es meeceev³eªHener Deens. 
Goe. i. 3x + 2y – 13 = 0  ii. 5x  y – 14 = 0 
ìerHe: js<eer³e meceerkeÀjCeeceO³es oesve ®eues Demeleele Je Òel³eskeÀ Heoe®eer keÀesìer 1 Demeles.  

  
Keeueerue meejCeer HetCe& keÀje.                                                                                                     (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 1) 
¬eÀceebkeÀ meceerkeÀjCe oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCe Deens keÀer veener? keÀejCe 

1 4m + 3n = 12 Deens oesve ®eues, Òel³eskeÀ ®euee®eer keÀesìer 1 Deens.  
2 3x2–7y = 13 veener x ³ee ®euee®eer keÀesìer 2 Deens. 
3 2x – 5y = 16 Deens oesve ®eues, Òel³eskeÀ ®euee®eer keÀesìer 1 Deens. 
4 0x + 6y – 3 = 0 veener y ns SkeÀ®e ®eue JeeHejues Deens. 
5 0.3x + 0y – 36 = 0 veener x ns SkeÀ®e ®eue JeeHejues Deens. 

6 
4 5
x y
 = 4 veener ®eueeb®eer keÀesìer –1Deens. 

7 4xy – 5y  8 = 0 veener xy ®eer keÀesìer 2 Deens. 
  
 
   
SkeÀmeeceef³ekeÀ js<eer³e meceerkeÀjCes mees[JeC³ee®³ee HeodOeleer: 
®euee®ee ueesHe keÀªve:  

 
 
1. mees[Jee: 4x  5y = 172 ; 5x  4y = 251 
 GkeÀue: 
 4x  5y = 172 …(i) 
 5x  4y = 251 …(ii) 
 Jejerue GoenjCeeble x Je y ®eueeb®³ee meniegCekeÀeb®eer 

Deoueeyeoue kesÀueer Deens. DeMee meceerkeÀjCeeb®eer SkeÀoe 

yesjerpe Je SkeÀoe JepeeyeekeÀer kesÀueer Demelee oesve meesHeer 
meceerkeÀjCes efceUleele. ner oesve meesHeer meceerkeÀjCes mees[Jeueer 
Demelee, efouesu³ee meceerkeÀjCee®eer GkeÀue efceUles. 

i. meceerkeÀjCe (i) Je meceerkeÀjCe (ii) ®eer yesjerpe keÀªve, 

  4x  5y = 172 

       +  5x  4y = 251 
  
  9x  9y = 423 

 x – y = 423
9

                  …[oesvner yeepetbvee 9 ves Yeeietve] 

 x  y = 47   …(iii) 

1 oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes 

SkeÀmeeceef³ekeÀ js<eer³e meceerkeÀjCes  
(Simultaneous linear equations)

peje DeeþJet³ee

oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCe (Linear equation in two variables) 

HeeþîeHegmlekeÀeleerue ke=Àleer 

mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe

 oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes mees[JeC³ee®³ee HeodOeleer – 

DeeuesKe HeodOele, ¬esÀcej®eer HeodOele.    
 

 oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCeele ªHeeblej keÀjC³eepeesieer 
meceerkeÀjCes. 

  SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®es GHe³eespeve. 

®euee, efMeketÀ³ee. 
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  2

F³ellee 10 Jeer: Precise ieefCele (Yeeie - I) 
ii. meceerkeÀjCe (i) ceOetve meceerkeÀjCe (ii) Jepee keÀªve, 
 4x  5y = 172  
 5x  4y = 251   

     +                   
 x  y = 79 
 x + y = 79    …(iv) [oesvner yeepetbvee 1 ves iegCetve] 
 
iii. meceerkeÀjCe (iii) Je meceerkeÀjCe (iv) ®eer yesjerpe keÀªve, 
  x  y = 47 
      +   x + y = 79  
  2x     = 126 
 x = 126

2
 = 63 

iv. x = 63 ner efkeÀbcele meceerkeÀjCe (iv) ceO³es þsJetve, 
 x + y = 79 
 63 + y = 79 
 y = 79  63 = 16 
 (x, y) = (63, 16) ner efouesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ 

meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Deens. 
   
1. mees[Jee: 3x + 2y = 29;  5x – y = 18 

 (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 3) 
GkeÀue:  
 3x + 2y = 29  …(i)  
 DeeefCe   5x  – y = 18  …(ii)  
 efouesueer meceerkeÀjCes  y ³ee ®euee®ee ueesHe keÀªve mees[Jet.  
 meceerkeÀjCe (ii) uee 2 ves iegCetve,  
 5x  2   y  2  = 18  2  

 10x  2y = 36  …(iii) 
 meceerkeÀjCes (i) ceO³es meceerkeÀjCe (iii) efceUJet, 
       3x  +  2y  =  29 
 +   = 10 2 36x y   
 
     13x          = 6 5   

 x = 65
13

= 5      

 x = 5 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (i)  ceO³es þsJetve, 
 3x + 2y = 29 
 3  5  + 2y = 29 

 15  + 2y = 29 

 2y = 29  15  

 2y = 14  
 y = 14

2
 = 7  

 (x, y) =  ,5 7  ner GkeÀue Deens. 
 

SkeÀe ®euee®eer efkebÀcele ogmeN³ee ®euee®³ee ªHeele þsJetve:  
 
 
 
1. mees[Jee: 3x + y = 14, 2x  3y = 2 

GkeÀue: 
i. 3x + y = 14    
 y = 14  3x  …(i) 
 2x  3y = 2  …(ii) 
ii. y = 14 – 3x ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (ii) ceO³es þsJetve, 
 2x  3 (14  3x) = 2   
 2x  42 + 9x = 2 
 2x + 9x = 2 + 42 
 11x = 44 

 x = 44
11

 

 x = 4 
iii. x = 4 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 y = 14  3(4)  
 y = 14  12 
 y = 2 
 (x, y) = (4, 2) ner efouesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ 

meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Deens. 
     
1. Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀªve SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes 

mees[Jee.                [3 iegCe] 
GkeÀue: 
 5x + 3y = 9 …(i) 
 2x – 3y = 12 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (i) Je meceerkeÀjCe (ii) ³eeb®eer yesjerpe keÀª, 
 5x + 3y  = 9 
       + 2x – 3y  = 12 

 7 x       = 21  

 x = 21
7

  

 x = 3  
 x  = 3 meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 

 5  3  + 3y = 9  

 3y = 9 – 15    

 3y = 6  

 y = 
3
6

 
  

 y = 2   
 (x, y) =  ,3 2  ner meceerkeÀjCee®eer GkeÀue Deens. 

mejeJemeb®e 1.1

HeeþîeHegmlekeÀeleerue ke=Àleer 

mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe
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F³ellee 10 Jeer: Precise ieefCele (Yeeie - I) 

 p = 4 2
2


p = 2  ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (v) ceO³es þsJetve,  
p + q = 3 
2 + q = 3 

 q = 3 – 2 = 1 
 (p, q) = (2, 1) 
 p DeeefCe q ®³ee efkeÀceleer Hejle þsJetve, 

2 = 1
2x 

    DeeefCe  1 = 1
3y 

 2(x – 2) = 1 DeeefCe  y + 3 = 1 
 2x – 4= 1    DeeefCe  y = 1 – 3 
 2x = 1 + 4   DeeefCe  y = –2 
 2x = 5       DeeefCe  y = –2 

 x = 5
2

    DeeefCe  y = –2 

 (x, y) = 5 , – 2
2

 
 
 

ner efouesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ 

meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Deens. 

iv. efouesueer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes,
1 1

3 3x y x y


 
= 3

4
…(i) 

1 1
2(3 ) 2(3 )x y x y


 

= 1
8

  …(ii) 

mecepee, 1
3x y

= p DeeefCe 1
3x y

= q 

meceerkeÀjCe (i) DeeefCe (ii) Heg{erueÒeceeCes nesleerue, 

p + q = 3
4

 …(iii)

1
2

p – 1
2

q = – 1
8

…(iv) 

 meceerkeÀjCe (iv) uee 2 ves iegCetve, 

p  q =  1
4

 …(v)

 meceerkeÀjCe (iii) Je  meceerkeÀjCe (v) ®eer yesjerpe keÀªve,

p + q =  3
4

+ p – q = 1
4



2p = 2
4

 p = 1
4

p = 1
4

 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (iii) ceO³es  þsJetve,

p + q = 
3
4

1
4

+ q = 3
4

 q = 3
4

– 1
4

= 2
4

= 1
2

 (p, q) = 1 1,
4 2

 
 
 

p DeeefCe q ®³ee efkeÀceleer Hejle þsJetve, 
1
4

= 1
3x y

DeeefCe 1
2

= 1
3x y

 3x + y = 4 …(vi) 
 DeeefCe 3x  y = 2 …(vii) 

meceerkeÀjCe (vi) Je  meceerkeÀjCe (vii) ®eer yesjerpe keÀªve, 
3 4
3 2

6 6

 
  



x y
x y

x

 x = 6
6

= 1 

x = 1 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (vi) ceO³es þsJetve, 
3x + y = 4 
3(1) + y = 4 

 3 + y = 4 
 y = 4 – 3 = 1 
 (x, y) = (1, 1) ner efouesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ 

meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Deens. 

 
 
 
SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®³ee meene³³eeves MeeeqyokeÀ GoenjCes 
mees[JeC³eemeeþer Keeueerue Hee³eN³eeb®ee GHe³eesie neslees. 
Hee³ejer 1 : ÒeMvee®es ue#eHetJe&keÀ Jee®eve keÀªve, ceenerle vemeuesues IeìkeÀ 

MeesOetve l³eeb®³eemeeþer oesve ®eues efveJe[Ces. (Goe. x, y 
DeeefCe a, b Fl³eeoer.) 

Hee³ejer 2 : GoenjCeele efouesu³ee DeìeR®ee GHe³eesie keÀªve l³ee 
meebeqK³ekeÀer mJeªHeele ceeb[Ces DeeefCe oesve ®eueebleerue oesve 
js<eer³e meceerkeÀjCes le³eej keÀjCes. 

Hee³ejer 3 : ceenerle vemeuesues IeìkeÀ efceUJeC³eekeÀjlee meg³eesi³e HeodOele 
JeeHeªve oesve SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[JeCes. 

Hee³ejer 4 : F<ì GkeÀue efueefnCes.  

1. oesve mebK³eeb®eer yesjerpe 10 Demesue DeeefCe l³eeceOeerue
HeÀjkeÀ 6 Demesue, lej l³ee mebK³ee MeesOee.

GkeÀue: 
Hee³ejer 1 : ÒeMvee®es ue#eHetJe&keÀ Jee®eve keÀªve, ceenerle vemeuesues 

IeìkeÀ MeesOetve l³eeb®³eemeeþer oesve ®eues efveJe[Ces. (Goe. 
x, y DeeefCe a, b Fl³eeoer.) 
mecepee, ceesþer mebK³ee x DeeefCe ueneve mebK³ee y Deens. 

SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®es GHe³eespeve  
(Application of simultaneous equations)

mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe

peeCetve IesT³ee 
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ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes

Hee³ejer 2 : GoenjCeele efouesu³ee DeìeR®ee GHe³eesie keÀªve l³ee 
meebeqK³ekeÀer mJeªHeele ceeb[Ces DeeefCe oesve ®eueebleerue oesve 
js<eer³e meceerkeÀjCes le³eej keÀjCes. 

   efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, oesve mebK³eeb®eer yesjerpe 10 
Demesue. 

  x + y = 10  ....(i) 
efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, l³eeceOeerue HeÀjkeÀ 6 Demesue. 

  x  y = 6  ....(ii) 
Hee³ejer 3 : ceenerle vemeuesues IeìkeÀ efceUJeC³eekeÀjlee meg³eesi³e 

HeodOele JeeHeªve oesve SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes 
mees[JeCes.

   meceerkeÀjCe (i) Je meceerkeÀjCe (ii) ®eer yesjerpe keÀªve, 
x + y  = 10 

+ x  y  =   6

  2x     = 16 

 x = 16
2

  x = 8 
  x  = 8 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve,
  8 + y = 10 
  y = 10  8 = 2 
Hee³ejer 4 : F<ì GkeÀue efueefnCes. 
 l³ee mebK³ee 8 DeeefCe 2 Deensle.

1. Heg{s ®eewkeÀìeR®³ee Keeueer keÀener Deìer efou³ee Deensle.
l³eebJeªve efceUCeejer meceerkeÀjCes mebyebefOele ®eewkeÀìeRle
efuene.                                (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 20)

    

1. oesve mebK³eebceOeerue HeÀjkeÀ 3 Demetve ceesþîee mebK³es®eer
efleHHeì DeeefCe ueneve mebK³es®eer ogHHeì ³eeb®eer yesjerpe
19 Deens, lej l³ee mebK³ee MeesOee.              [3 iegCe]

GkeÀue:
mecepee, ceesþer mebK³ee x Je ueneve mebK³ee y Deens.
efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, oesve mebK³eebceOeerue HeÀjkeÀ 3 Deens.

 x – y = 3 …(i) 
efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, ceesþîee mebK³es®eer efleHHeì DeeefCe 
ueneve mebK³es®eer ogHHeì ³eeb®eer yesjerpe 19 Deens. 

 3x + 2y = 19 …(ii) 
meceerkeÀjCe (i) uee 2 ves iegCetve, 
2x – 2y = 6 …(iii) 

 meceerkeÀjCe (ii) Je (iii) ®eer yesjerpe keÀªve, 
 3x + 2y = 19 

+ 2x – 2y =   6 
5x         = 25

 x = 25
5

 x = 5 
 x = 5 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 

x – y = 3 
5 – y = 3 

 5 – 3 = y 
 y = 2 
 ceesþer mebK³ee 5 Je ueneve mebK³ee 2 Deens. 

2. ke=Àleer HetCe& keÀje.

 

    [4 iegCe] 
GkeÀue:
 Dee³elee®³ee meceesjemeceesjerue yeepet meceeve ueebyeer®³ee Demeleele. 
 2x + y + 8 = 4x – y 
 8 = 4x – 2x – y – y 
 2x – 2y = 8 
 x – y = 4      …(i)[ oesvner yeepetbvee 2 ves Yeeietve] 
lemes®e, x + 4= 2y 
 x – 2y = –4 …(ii)         

meceerkeÀjCe (i) ceOetve meceerkeÀjCe (ii) Jepee keÀªve, 
x –   y =   4 
x – 2y = – 4 
– + +  

  y  =  8 

mejeJemeb®e 1.5 

HeeþîeHegmlekeÀeleerue ke=Àleer 

ceer Dee³ele Deens.  x DeeefCe y ®³ee 
efkeÀceleer keÀe{e. 

x + 4 

ceePes #es$eHeÀU Je Heefjefceleer keÀe{e. 

2x + y + 8

2y 

4x – y 

meeLe&keÀ®es Je³e mee#eer®³ee Je³ee®³ee
ogHeìerHes#ee 8 Je<ee¥veer keÀceer Deens. 

4 Je<ee¥HetJeea mee#eer®es Je³e
meeLe&keÀHes#ee 3 Je<ee¥veer keÀceer nesles.  

ceePes Deepe®es Je³e 
x Je<ex Deens. 
ceePes Deepe®es Je³e 
y Je<ex Deens. 

ceer mee#eer.

meeLe&keÀ Je mee#eer ³eeb®³ee Deepe®³ee 
Je³eeb®eer yesjerpe 25 Je<ex Deens. 

 x = 2y – 8 
 x – 2y = –8

(y – 4) = (x – 4) – 3 
     x – y = 3  

ceer meeLe&keÀ. 

x + y = 25
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F³ellee 10 Jeer: Precise ieefCele (Yeeie - I) 
 y = 8 ner efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 x –   y =   4  
 x – 8 = 4 
 x = 4 + 8 
 x = 12                  
 Deelee, Dee³elee®eer ueebyeer  =  4x – y =  4(12) – 8 = 48 – 8 
 Dee³elee®eer ueebyeer = 40 
 Dee³elee®eer ©boer = 2y = 2(8) = 16 
 Dee³elee®eer Heefjefceleer = 2(ueebyeer + ©boer) = 2 (40 + 16) 
                    = 2 (56) 
 Dee³elee®eer Heefjefceleer = 112 SkeÀkeÀ 
 Dee³elee®es #es$eHeÀU =  ueebyeer  ©boer = 40  16 
 Dee³elee®es #es$eHeÀU =  640 ®eew. SkeÀkeÀ 
 x = 12 DeeefCe y = 8, Dee³elee®eer Heefjefceleer 112 SkeÀkeÀ 

Demetve Dee³elee®es #es$eHeÀU 640 ®eew. SkeÀkeÀ Deens.  
  
3. Jeef[ueeb®³ee Je³eeceO³es ceguee®³ee Je³ee®eer ogHHeì 

efceUJeu³eeme yesjerpe 70 ³esles DeeefCe ceguee®³ee Je³eeceO³es 
Jeef[ueeb®³ee Je³ee®eer ogHHeì efceUJeu³eeme yesjerpe 95 ³esles, 
lej oesIeeb®eer Deepe®eer Je³es keÀe{e.                  [3 iegCe] 

GkeÀue: 
 mecepee, Jeef[ueeb®es Je³e x Je<ex Je ceguee®es Je³e y Je<ex Deens. 
 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, Jeef[ueeb®³ee Je³eeceO³es ceguee®³ee 

Je³ee®eer ogHHeì efceUJeu³eeme yesjerpe 70 ³esles. 
 x + 2y = 70 …(i) 
 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, ceguee®³ee Je³eeceO³es Jeef[ueeb®³ee 

Je³ee®eer ogHHeì efceUJeu³eeme yesjerpe 95 nesles. 
 2x + y = 95 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (i) uee 2 ves iegCetve, 
 2x + 4y = 140 …(iii) 
 meceerkeÀjCe (iii) ceOetve meceerkeÀjCe (ii) Jepee keÀªve, 
 2x + 4y = 140  
 2x + y   =   95  
 –    –      –    
        3y = 45 

 y = 45
3

 = 15   

 y = 15 nerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 x + 2y = 70 
 x + 2(15) = 70 
 x + 30 = 70 
 x = 70 – 30 
 x = 40 
 Jeef[ueeb®es Deepe®es Je³e 40 Je<ex Je ceguee®es Deepe®es Je³e 

15 Je<ex Deens. 

4. SkeÀe DeHetCee¥keÀe®ee íso ne DebMee®³ee ogHeìerHes#ee 4 ves 
ceesþe Deens. pej DebMe DeeefCe íso oesvner 6 ves keÀceer 
kesÀues, lej íso ne DebMee®³ee 12 Heì neslees, lej lees 
DeHetCee¥keÀ keÀe{e.                          [cee®e& 20] [3 iegCe] 

GkeÀue: 
 mecepee, DeHetCee¥keÀe®ee DebMe x Je íso  y Deens. 

 DeHetCee¥keÀ = x
y

 

 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, DeHetCee¥keÀe®ee íso ne DebMee®³ee 
ogHeìerHes#ee 4 ves ceesþe Deens. 

 y = 2x + 4 
 2x – y = –4 …(i) 
 efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, DebMe DeeefCe íso oesvner 6 ves 

keÀceer kesÀues, lej íso ne DebMee®³ee 12 Heì neslees. 
 (y – 6) = 12(x – 6) 
 y – 6 = 12x – 72 
 12x – y = 72 – 6 
 12x – y = 66 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (ii) ceOetve meceerkeÀjCe (i) Jepee keÀªve, 
 12x – y = 66  
  2x – y  = –4  
 –    +       +    
 10x      = 70 

 x = 70
10

= 7 

 x = 7 nerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 2x – y = –4 
 2(7) – y = –4 
 14 – y = –4 
 14 + 4 = y 
 y = 18 

 DeHetCee¥keÀ = x
y

 = 7
18

 

 lees DeHetCee¥keÀ 7
18

Deens.  
  
5. 10 ìveeb®eer #ecelee DemeCeeN³ee ceeueJeent ì^keÀceO³es A 

DeeefCe B DeMee oesve efJeefMe<ì Jepevee®³ee Hesìîee 
Yejuesu³ee Deensle. pej A ÒekeÀej®³ee 150 Hesìîee Je B 
ÒekeÀej®³ee 100 Hesìîee Yeju³ee, lej ì^keÀ®eer 10 ìveeb®eer 
#ecelee HetCe& nesles. pej A ÒekeÀej®³ee 260 Hesìîee Yeju³ee, 
lej lees ì^keÀ l³ee®³ee 10 ìveeb®³ee HetCe& #ecelesves YejC³eeme 
B ÒekeÀej®³ee 40 Hesìîee ueeieleele, lej Òel³eskeÀ ÒekeÀej®³ee 
Hesìer®es Jepeve efkeÀleer?                                [3 iegCe] 

GkeÀue: 
 mecepee, A  ÒekeÀej®³ee Hesìer®es Jepeve  x efkeÀûe@ Je B ÒekeÀej®³ee 

Hesìer®es Jepeve  y efkeÀûe@ ceevet. 
 1 ìve = 1000 efkeÀûe@ 
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ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes

 10 ìve = 10000 efkeÀûe@ 
efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, A ÒekeÀej®³ee 150 Hesìîee Je B 
ÒekeÀej®³ee 100 Hesìîee ³eeb®es Jepeve 10 ìve Deens. 

 150x + 100y = 10000 
 3x + 2y = 200    …(i)[oesvner yeepetbvee 50 ves Yeeietve] 

efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, pej A ÒekeÀej®³ee 260 Hesìîee 
Yeju³ee, lej lees ì^keÀ l³ee®³ee 10 ìveeb®³ee HetCe& #ecelesves 
YejC³eeme B ÒekeÀej®³ee 40 Hesìîee ueeieleele, 

 260x + 40y = 10000 
 13x + 2y = 500      …(ii)[oesvner yeepetbvee 20 ves Yeeietve] 
 meceerkeÀjCe (ii) ceOetve meceerkeÀjCe (i) Jepee keÀªve, 

13x + 2y = 500 
  3x + 2y = 200 

– –       –

  10x      = 300 

 x = 300
10

 = 30 

x = 30 nerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 
 3x + 2y = 200 
 3(30) + 2y = 200 
 90 + 2y = 200 
 2y = 200 – 90 
 2y = 110 

 y = 110
2

 y = 55 
 A  ÒekeÀej®³ee Hesìer®es Jepeve 30 efkeÀûe@ Je B ÒekeÀej®³ee 

Hesìer®es Jepeve 55 efkeÀûe@ Deens. 

6. efJeMeeueves 1900 efkeÀceer ÒeJeemeeHewkeÀer keÀener Deblej yemeves,
lej Gjuesues Deblej efJeceeveeves HetCe& kesÀues. yeme®ee mejemejer
Jesie 60 efkeÀceer oj leeme Deens, lej efJeceevee®ee mejemejer
Jesie 700 efkeÀceer/leeme Deens. pej ne ÒeJeeme l³eeves 5
leemeeble HetCe& kesÀuee Demesue, lej efJeMeeueves yemeves efkeÀleer
efkeÀceer ÒeJeeme kesÀuee?                                     [4 iegCe]

GkeÀue: 
mecepee, efJeMeeueves yemeves HetCe& kesÀuesues Deblej x efkeÀceer Je 
efJeceeveeves HetCe& kesÀuesues Deblej y efkeÀceer Deens. 
efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, efJeMeeueves 1900 efkeÀceer ÒeJeemeeHewkeÀer 
keÀener Deblej yemeves, lej Gjuesues Deblej efJeceeveeves HetCe& kesÀues. 
l³eecegUs, Heej kesÀuesues SketÀCe Deblej 1900 efkeÀceer Deens.

 x + y = 1900 …(i) 

JesU = 
Delb ej
Jeis e  

 yemeves x efkeÀceer Deblej keÀeHeC³eeme ueeieCeeje JesU  = 
60
x  leeme

 efJeceeveeves y efkeÀceer Deblej keÀeHeC³eeme ueeieCeeje JesU               

= 
700

y  leeme 

efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, yeme®ee mejemejer Jesie 60 efkeÀceer oj 
leeme Deens, lej efJeceevee®ee mejemejer Jesie 700 efkeÀceer/leeme Deens. 

 
60
x  +

700
y  = 5

 700 60
60 700

x + y  = 5

 700x + 60y = 5  60  700 

 70x + 6y = 21000    …(ii) [oesvner yeepetbvee 10 ves Yeeietve] 
 meceerkeÀjCe (i) uee 6 ves iegCetve, 
 6x + 6y = 11400 …(iii) 
 meceerkeÀjCe (ii) ceOetve meceerkeÀjCe (iii) Jepee keÀªve, 

70x + 6y = 21000 
  6x + 6y = 11400 

– –      –

64x        = 9600 

 x = 9600
64

 x = 150 
 efJeMeeueves yemeves 150 efkeÀceer ÒeJeeme kesÀuee. 

1. Keeueerue ÒeMveebmeeþer efouesu³ee He³ee&³eebHewkeÀer De®etkeÀ He³ee&³e efveJe[e.                 [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 
i. 4x + 5y = 19 ®ee DeeuesKe keÀe{C³eemeeþer x = 1 Demeleevee y ®eer efkebÀcele efkeÀleer?   [ef[meWyej 20] 

(A) 4 (B) 3 (C) 2 (D) –3  
ii. x Je y ner ®eues Demeuesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeemeeþer pej Dx = 49, Dy = – 63 Je D = 7 Demesue lej x = efkeÀleer?        [cee®e& 20]

(A) 7 (B) –7 (C) 1
7

(D) 1
7


iii. 5 3
7 4 

 ³ee efveM®e³ekeÀe®eer efkebÀcele efkeÀleer? 

(A) –1 (B) – 41 (C) 41 (D) 1
iv. x + y = 3; 3x – 2y – 4 = 0 ner SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[JeC³eemeeþer D ®eer efkebÀcele efkeÀleer?

(A) 5 (B) 1 (C) –5 (D) –1

mebkeÀerCe& ÒeMvemebûen – 1 Sample Content
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ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes

meceerkeÀjCe (i) Je (ii) ®eer yesjerpe keÀªve, 

  3x – 5y =      0 

     5x + 5y = 3600 

   8x    = 3600 

 x = 3600
8

= 450 

x = 450 nerr efkebÀcele meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve, 

 3x – 5y = 0 

 3(450) – 5y = 0 

 1350 = 5y 

 y = 1350
5

 = 270 

 kegÀMeue keÀeceieeje®ee  jespeieej  ` 450, lej DekegÀMeue 
keÀeceieeje®ee jespeieej ` 270 Deens. 

vi. SkeÀe mejU jml³eeJej A DeeefCe B ner oesve efþkeÀeCes
Deensle. l³eebleerue Deblej 30 efkeÀceer Deens. nceero
ceesìejmee³ekeÀueves A Heemetve B ®³ee efoMesves peeC³eeme
efveIelees. l³ee®e JesUer peesmesHeÀ ceesìejmee³ekeÀueves B Heemetve
A ®³ee efoMesves peeC³eeme efveIelees. les oesIes
20 efceefveìeble SkeÀceskeÀebvee Yesìleele. peesmesHeÀ pej l³ee®e
JesUer efveIetve efJe©odOe efoMesves iesuee Demelee, lej l³eeuee
nceero leerve leemeebveer Yesìuee Demelee, lej Òel³eskeÀe®ee
ÒeJeemee®ee Jesie efkeÀleer neslee?                      [4 iegCe]

GkeÀue: 

mecepee, nceero®ee Jesie x efkeÀceer/leeme Je peesmesHeÀ®ee Jesie 
y efkeÀceer/leeme Deens. 

 20 efceefveìeble nceeroves Heej kesÀuesues Deblej cnCepes®e  
1
3

 leeme = 1
3

x efkeÀceer

peesmesHeÀves 1
3

leemeele Heej kesÀuesues Deblej = 1
3

y efkeÀceer

efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, A les B ceOeerue SketÀCe Deblej 
30 efkeÀceer Deens. 

 1
3

x + 1
3

y = 30

 x + y = 90      …(i)[oesvner yeepetbvee 3 ves iegCetve] 
nceeroves 3 leemeeble Heej kesÀuesues Deblej = 3x efkeÀceer 
peesmesHeÀves 3 leemeeble Heej kesÀuesues Deblej = 3y efkeÀceer  
efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, peesmesHeÀ pej l³ee®e JesUer efJe©odOe 
efoMesves efveIetve iesuee Demelee nceero l³ee®³ee leerve leemeebveer Yesìuee 
Demelee. 

 3x  3y = 30 
 x  y = 10   …(ii)[oesvner yeepetbvee 3 ves Yeeietve]  

meceerkeÀjCe (i) Je (ii) ®eer yesjerpe keÀªve, 
x + y = 90 

      x  y = 10 
    2x       = 100 

 x = 100
2

= 50 

x = 50 meceerkeÀjCe (i) ceO³es þsJetve,  
 50 + y = 90 
 y = 90 – 50 = 40 
 nceero®ee Jesie 50 efkeÀceer/leeme Je peesmesHeÀ®ee Jesie 40 

efkeÀceer/leeme Deens. 

1. ¬esÀcej®³ee HeodOeleerves Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀªve 4m – 2n = –4

DeeefCe 4m + 3n = 16 ner SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[Jee.

[2 iegCe] 

 D = 4 2
4 3

  =  , Dm = 4 2
16 3
   = 20,  

 Dn = 4 4
4 16

  = 

 m =    ,       n = 

2. efveM®e³ekeÀe®eer eEkeÀcele keÀe{C³eemeeþer Keeueerue ke=Àleer HetCe&
keÀªve efuene.   [cee®e& 22] [2 iegCe]

ke=Àleer:

2 3 9

2 3 3
 = 2 3   – 9 

= –18

= 

A B30 efkeÀceer 

nceero 
peesmesHeÀ 

A B
30 efkeÀceer 

nceero 
peesmesHeÀ 

mejeJeemeeþer  ke=Àleer Sample Content



40 

 

 40

F³ellee 10 Jeer: Precise ieefCele (Yeeie - I) 
3. Heg{s ®eewkeÀìeR®³ee Keeueer keÀener Deìer efou³ee Deensle. l³eebJeªve 

efceUCeejer meceerkeÀjCes mebyebefOele ®eewkeÀìeRle efuene.      [2 iegCe] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
4. ogiee& Deef]Ce njer ³eeb®³ee Je³ee®es iegCeesllej 5:7 Deens. DeeCeKeer 

Deeþ Je<ee¥veblej l³eeb®³ee Je³eeb®es iegCeesllej 3:4 SJe{s nesF&ue. lej 
l³eeb®eer Deellee®eer Je³es efkeÀleer?                              [3 iegCe] 

 ogiee&®es DeeefCe njer®es Deelee®es Je³e Deveg¬eÀces x Je<ex DeeefCe y Je<ex ceevet.  
 efouesu³ee Heefnu³ee Deìervegmeej, ogiee& DeeefCe njer ³eeb®³ee Je³eeb®es 

iegCeesllej 5 : 7 Deens. 

  = 5
7

 

  …(i) 

Deeþ Je<ee¥veblej, 
ogiee&®es Je³e = (x + 8) Je<ex 
njer®es Je³e = (y + 8) Je<ex 
efouesu³ee ogmeN³ee Deìervegmeej, 8 Je<ee¥veblej l³eeb®³ee Je³eeb®es 
iegCeesllej 3 : 4 Demesue. 

 8
8

x
y



=  

 

  …(ii) 

 meceerkeÀjCe (i) uee 3 ves DeeefCe meceerkeÀjCe (ii) uee 5 ves iegCetve, 
 21x – 15y = 0 …(iii) 
 20x – 15y = –40 …(iv) 
 meceerkeÀjCe (iii) ceOetve meceerkeÀjCe (iv) Jepee keÀªve 

ogiee&®es Deelee®es Je³e  Je<ex DeeefCe njer®es Deelee®es 
Je³e  Je<ex Deens. 

  
5. Keeueerue meceerkeÀjCes ¬esÀcej®³ee HeodOeleervegmeej mees[Jee. 
 –3x + 14y = 2  
 4x – 14y = 2                                               [3 iegCe] 
 efouesueer SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes 
 –3x + 14y = 2 …(i) 
 4x – 14y = 2 …(ii) 
 meceerkeÀjCe (i) DeeefCe (ii) ns ax + by = c ®³ee ªHeele 

Deensle. meceerkeÀjCee®eer a1x + b1y = c1 DeeefCe a2x + b2y = 
c2 meesyele leguevee keÀªve 

 a1 = , b1 = 14, c1 = 2, a2 = 4, b2 = –14, c2 = 2 

 D = 1 1

2 2

a b
a b

= 3 14
4 14



  

    = (–3) (–14) –(4) (14) = –14 

 Dx = 1 1

2 2

c b
c b

 =  

 Dy = 1 1

2 2

a c
a c

=  

 ¬esÀcej®³ee HeodOeleervegmeej, 

 x = 
D

  =  

 y  = D
D

y  =  
  
 
ÒekeÀej A: yengHe³ee&³eer ÒeMve 
 
1. Keeueerue meceerkeÀjCes oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes Deensle 

keÀer veener les DeesUKee. 

 (A) 3x  + 5y  = 10 (B) 5x  0y  14 = 0 

 (C) 4
x

 + 5
y

 = 4 (D) 3x2    7y = 13 

 
2. pej x + y = 10 DeeefCe x  y = 12, lej _______ 
 (A) x = 11, y = 1  (B) x = 11, y = –1 
 (C) x = –11, y = 1 (D) x = –11, y = –1 
 
3. pej x – y = 10 DeeefCe x = 2y, lej _______ 
 (A) x = 20, y = 20 (B) x = 20, y = 10 
 (C) x = 20, y = 0 (D) x = –20, y = 10 

 
4. pej 11x + 4y = 33 DeeefCe 4x + 11y = 12, lej x + y =   
 (A) 3 (B) –3 (C) 5 (D) –5  
5. pej 15x + 12y = 9 DeeefCe 12x + 15y = 6 Demesue, lej  

x – y = _______ 
 (A) 1 (B) –1 (C) 2 (D) –2     
6. pej  x = a, y = b ner  x  y = 2 DeeefCe x + y = 4, ³ee 

meceerkeÀjCeeb®eer GkeÀue Demesue, lej a DeeefCe b ®eer efkebÀcele 
Deveg¬eÀces _______ Demesue.       

 (A) 3 DeeefCe 5 (B) 5 DeeefCe 3 
 (C) 3 DeeefCe 1 (D)  1 DeeefCe  3  
 
7. pej 3x + 5y = 4 DeeefCe y = 

5
x  Demesue, lej  x = _______ 

 (A) 1 (B) –5 (C) 5 (D) –1 

ueneve mebK³ee DeeefCe ceesþîee mebK³es®eer  
ogHHeì ³eeb®eer yesjerpe 54 Deens. 

ceesþîee mebK³es®es ueneve mebK³esMeer 

iegCeesllej 11
5

  Deens. 

l³eeb®³eeleerue HeÀjkeÀ 
12 Deens. 

l³eeb®eer yesjerpe  
32 Deens. 

x ner ceesþer mebK³ee Deens. 
y ner ueneve mebK³ee Deens. 

SkeÀe iegCee®es ÒeMve 

Sample Content



41 

ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes

8. 2x + 3y = 12 DeeefCe Y De#e ³ee js<eeb®ee ísoveefyebot
_______ Deens.
(A) (0, 3) (B) (0, 4)
(C) (3, 0) (D) (4, 0)

9. 4x  2y = 0 ³ee meceerkeÀjCee®eer GkeÀue (k, 5) Demeu³eeme
‘k’ ®eer efkebÀcele keÀe³e?

(A) 1
2

(B) 5
2

(C) 3
2

(D) 5
2


10. 2x  6y = 3 ³ee meceerkeÀjCee®ee DeeuesKe keÀe{C³eemeeþer pej
y = 0 Demesue, lej x = _______

(A) 3
2

(B) 2
3

(C) 3
2
 (D) 2

3


11. 5 3
7 4 

 ®eer eEkeÀcele keÀe{e.       [peguew 19] 

(A) –1 (B) –41 (C) 41 (D) 1

12. 

1 4
3
1 3

6 2


=  

(A) 7
6

(B) 7
6
 (C) 1

6
(D) 1

6


13. pej efveM®e³eebkeÀ 3 m
5 4


 

 ®eer efkebÀcele –18 Deens, lej m ®eer 

efkebÀcele _______ Deens. 
(A) 3 (B) –3 (C) 6 (D) –6

14. ¬esÀcej®³ee HeodOeleerves KeeueerueHewkeÀer keÀesCel³ee He³ee&³eeves
SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCee®eer GkeÀue efceUsue?

(A) x = D
D x

, y = D
D y

, ³esLes D  0 

(B) x = D
D

x , y = D
D y

, ³esLes D  0 

(C) x = D
D x

, y = 
D
D

y , ³esLes D  0

(D) x = D
D

x , y = 
D
D

y , ³esLes D  0

15. ¬esÀcej®eer HeodOeleer JeeHeªve a1x + b1y = c1 DeeefCe
a2x + b2y = c2 ³ee js<eer³e meceerkeÀjCeeb®³ee pees[er®eer GkeÀue
_______ Deens.

(A) x = 2 1 1 2

1 2 2 1

b c b c
a b a b




, y = 1 2 2 1

1 2 2 1

a c a c
a b a b




(B) x = 1 2 2 1

1 2 2 1

b c b c
a b a b




, y = 1 2 2 1

1 2 2 1

a c a c
a b a b




(C) x = 2 1 1 2

1 2 2 1

b c b c
a b a b




, y = 2 1 1 2

1 2 2 1

a c a c
a b a b




(D) x = 1 2 2 1

1 2 2 1

b c b c
a b a b




, y = 2 1 1 2

1 2 2 1

a c a c
a b a b




16. 2x + y = 6, 7x  4y = 6 ³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ
meceerkeÀjCeebmeeþer Dy ®eer efkebÀcele efkeÀleer Deens?

 (A) 
1 6
4 6

(B)
6 2
6 7

 (C) 
2 6
7 6

(D)
1 2
4 7

17. x Je y ®eues Demeuesu³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeemeeþer pej
Dx = 49, Dy = 63 Je D = 7,  lej y efkeÀleer? [cee®e& 22]
(A) 9 (B) 7 (C) 7 (D) 9

18. 3x – 8y = 5 DeeefCe x + 2y = 1 ³ee SkeÀmeeceef³ekeÀ
meceerkeÀjCeebmeeþer ________
(A) Dx = 18, Dy = –2. (B) Dx = 10, Dy = 2.
(C) Dx = 18, Dy = 10. (D) Dx = –18, Dy = 2.

19. Keeueerue ceeefnleer ieefCeleer³e mJeªHeele ceeb[e.
y ³ee ueneve mebK³es®eer ogHHeì x ³ee ceesþîee mebK³es®³ee ogHeìerle
efceUJeueer Demelee yesjerpe 12 ³esles.
(A) 2x + y =12 (B)  x  2y = 12
(C) x + 2y = 12 (D) 2y  x = 12

20. oesve mebK³eeb®eer yesjerpe 35 Demetve l³eeb®³eeleerue HeÀjkeÀ 13 Deens, lej
l³ee oesve mebK³ee _______ Deensle.
(A) 23 Je 12 (B) 24 Je 11
(C) 25 Je 12 (D) 21 Je 14

ÒekeÀej B: Keeueerue ÒeMve mees[Jee. 
 
1. pej 7x – 5y = –1 DeeefCe 5x – 7y = –11 Demesue, lej

x  – y MeesOee.
2. 4x + 5y = 19 ®ee DeeuesKe keÀe{C³eemeeþer x = 1 Demeleevee

‘y’ ®eer eEkeÀcele efkeÀleer?    [cee®e& 22]

3. pej 2
2 4
x  = 0 Demesue, lej x keÀe{e. 

4. oesve ®eueeb®ee JeeHej keÀªve Keeueerue ceeefnleer ieefCeleer³e mJeªHeele
ceeb[e:
`oesve ìsyeue Je Hee®e Keg®³ee¥®eer eEkeÀcele ₹ 2,200 Deens.'

5. x Je y ®eueebleerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeebmeeþer, pej
Dx = 25, Dy = 40 Je D = 5 Demesue, lej x ®eer eEkeÀcele keÀe{e.

[ef[meWyej 20] 

6. efouesu³ee efveM®e³ekeÀeb®³ee efkeÀceleer keÀe{e.
12

3
13
2



7. x Je y ®eueebleerue SkeÀmeeceef³ekeÀ mece erkeÀjCeebmeeþer,
pej y = 5, Dy = 40, lej D MeesOee.

8. x – 4y = 20 DeeefCe y De#e ³ee js<eeb®ee ísoveeEyeot keÀe{e.

Sample Content
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F³ellee 10 Jeer: Precise ieefCele (Yeeie - I) 
9.  pej 15x + 17y = 21 DeeefCe 17x + 15y = 11 lej  

x + y ®eer eEkeÀcele keÀe{e.                        [cee®e& 20] 
10.  pej 2x + 3y = 14 Je y = 4x, lej x = ? 

    
mejeJemeb®e 1.1 Jej DeeOeeefjle: 
 
1. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes mees[Jee. 
i. x + y = 7; 3x – 2y = 11                          [2 iegCe] 
ii. 2x + 3y = 7; 3x – y = 5                              [2 iegCe] 
+ iii. 5x – 3y = 8; 3x + y = 2                              [2 iegCe] 
iv. 8x – 3y = 1; 34x – 3y = 14                         [2 iegCe] 
v. 2x + y = 10; 3x + 4y = 25                          [2 iegCe] 
vi. 3x – 4y = 20; x + 2y = 5                            [2 iegCe] 
vii.  4x + 3y = 11; 3x + 4y = 10           [peguew 19] [2 iegCe] 
viii. x + 11y = 1; 8x + 13y = 2                           [2 iegCe] 

ix. 4x + 
3
y  = 8

3
; 

2
x  + 3

4
y  = 5

2


             
      [3 iegCe] 

+ x. 15x + 17y = 21; 17x + 15y = 11                [3 iegCe] 
xi. 49x + 51y = 499; 51x + 49y = 501            [3 iegCe] 
 
2. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeebmeeþer (x + y) Je (x – y) 

®³ee efkeÀceleer keÀe{e. 
 49x – 57y = 172 
 57x – 49y = 252 

[cee®e& 22][2 iegCe]  
mejeJemeb®e 1.2 Jej DeeOeeefjle: 
 
+ 1. 2x  y = 4 ³ee meceerkeÀjCee®ee DeeuesKe keÀe{e.      [2 iegCe] 
 
2. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes DeeuesKe HeodOeleerves mees[Jee. 
i. x + y = 7; x  y = 5         [cee®e& 15]   [3 iegCe] 
ii. x + y = 8; x – y = 2         [cee®e& 13]   [3 iegCe] 
+iii. x + y = 4; 2x – y                                  [3 iegCe] 
iv. x + y = 5; x –  y = 1                [ef[meWyej 20] [3 iegCe]  
v. 4x = y  5; y = 2x + 1         Dee@keÌìesyej 13 [3 iegCe] 
vi.  x + y = 0;  2x –y = 9                   [cee®e& 19] [3 iegCe] 
vii.  x + y = 2; x  y = 4.                    [peguew 19] [3 iegCe] 
viii. x + 3y = 7; 2x + y = 1   [cee®e& 22] [4 iegCe] 
ix. 2x + y = 6; 3x + 4y = 4                            [4 iegCe] 
x. 3x + 4y + 5 = 0; x – y = – 4                       [4 iegCe]  
mejeJemeb®e 1.3 Jej DeeOeeefjle: 
 
1. Keeueerue efveM®e³ekeÀeb®³ee efkeÀceleer keÀe{e.  [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 

i. 2 5
1 3

 
   
ii. 3 3

2 16                                         
[Dee@keÌìesyej 14] 

iii. 4 2
3 1



   
                        [cee®e& 16] 

+ iv. A = 5 3
7 9

   + v. N = 8 3
2 4
    

vi. 3 8
6 0
      [peguew 17] 

+ vii. B = 2 3 9

2 3 3
 viii. 

1 2
4 3
1 1
2 3




 

2. pej 4 5
m 3

 = 22, lej m ®eer eEkeÀcele keÀe{e. 

 [peguew 19][2 iegCe] 
 
3. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes ¬esÀcej®³ee HeodOeleerÒeceeCes 

mees[JeC³eemeeþer Dx DeeefCe Dy keÀe{e.                  
 3x – y = 7; x + 4y = 11.                [peguew 17][2 iegCe]   
 
4. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes ¬esÀcej®³ee HeodOeleerves 

mees[JeC³eemeeþer Dx DeeefCe Dy ®³ee efkeÀceleer keÀe{e. 
 3x + 5y = 26 
 x + 5y = 22 

[cee®e& 22][2 iegCe] 
 
5. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes ¬esÀcej®³ee HeodOeleervegmeej 

mees[Jee.                                      [Òel³eskeÀer 3 iegCe] 
i. x + y = 10; x  y = 2                     [cee®e& 13] 
ii. 3x  y = 7; x + 4y = 11               [cee®e& 12, 14, 17] 
iii. y = 2x  19; 2x  3y + 3 = 0          
iv. 3x  4y = 7; 5x + 2y = 3                
+v. 5x + 3y = –11; 2x + 4y = – 10 

vi. y = 5 10
2

x   ; 4x + y = –5 

vii. 3x + 2y + 11 = 0; 7x  4y = 9                 [cee®e& 14] 
viii. 4x + 3y = 18; 3x –2y = 5                        [cee®e& 18]  
 
mejeJemeb®e 1.4 Jej DeeOeeefjle: 
 
1. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes DeeuesKee®³ee meene³³eeves 

mees[Jee.                                           [Òel³eskeÀer 4 iegCe] 

i. 1 1


x y
 = 8; 4 2


x y

 = 2                        [cee®e& 13] 
 
+ ii. 4 5 7 

x y
; 3 4 5 

x y  

mejeJeemeeþer DeefOekeÀ GoenjCes 

Sample Content
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ÒekeÀjCe 1: oesve ®eueebleerue js<eer³e meceerkeÀjCes

iii. 1 1 1
3 4

 
x y

= 0; 1 1
5 2


x y

= 4
15

[cee®e& 17] 

iv. 6 3x y
xy
  = 6; 2 4x y

xy
  = 5 

v. 5
1x

+ 1
2y 

 = 2, 6
1x 

– 3
2y 

 = 1 

+ vi. 4 1 3 
 x y x y

; 2 3 5 
 x y x y

vii. 10
+x y

+ 2
x y

 = 4; 5
+x y

  
 

5
3 x y

= 2
3


  [cee®e& 13] 

viii. 2
3 + 2x y

+ 3
3 2x y

= 17
5

; 5
3 + 2x y

+ 1
3 2x y

= 2 

mejeJemeb®e 1.5 Jej DeeOeeefjle: 

1. oesve mebK³eebceOeerue HeÀjkeÀ 3 Demetve ceesþer mebK³ee DeeefCe ueneve
mebK³es®eer ogHHeì ³eeb®eer yesjerpe 15 Deens, lej ueneve mebK³ee
MeesOee.                                     [cee®e& 19] [2 iegCe]

2. oesve  mebK³eeb®eer yesjerpe 7 Demetve l³eeb®³eeleerue HeÀjkeÀ 5 Deens,
lej l³ee mebK³ee MeesOee.               [ef[meWyej 20] [2 iegCe]

3. oesve mebK³eebceO³es 30 ®ee HeÀjkeÀ Deens. ceesþîee mebK³es®eer ogHHeì
ner ueneve mebK³es®³ee 7 HeìerHes#ee 5 ves keÀceer Deens; lej l³ee
mebK³ee MeesOee.                               [3 iegCe]     

4. DeeF& DeeefCe efle®³ee cegueer®³ee Je³eeb®eer yesjerpe 60 Je<ex Deens. 15
Je<ee¥veblej DeeF&®es Je³e cegueer®³ee l³ee JesU®³ee Je³ee®³ee ogHHeì
nesle Demesue, lej l³ee oesIeeR®es Deepe®es Je³e keÀe³e?

   [3 iegCe] 

+5. SkeÀe Dee³elee®eer Heefjefceleer 40 mesceer Deens. Dee³elee®eer ueebyeer ner
©boer®³ee ogHeìerHes#ee 2 mesceerves peemle Deens, lej Dee³elee®eer 
ueebyeer Je ©boer keÀe{e.                             [3 iegCe] 

6. SkeÀe meceodefJeYegpe ef$ekeÀesCee®eer Heefjefceleer 30 mesceer Deens.
SkeÀªHe yeepet®eer ueebyeer ner Hee³eeHes#ee 3 mesceerves peemle Deens,
lej Òel³eskeÀ yeepet®eer ueebyeer keÀe{e.       [cee®e& 13][3 iegCe]

7. veeìkeÀe®³ee eflekeÀerì efJe¬eÀer®³ee Heefnu³ee efoJeMeer SketÀCe 35
efleefkeÀìs efJekeÀueer iesueer. pej efleefkeÀìe®es oj ` 20 Je ` 40
Òeefle eflekeÀerì Demeleerue DeeefCe SketÀCe ` 900 jkeÌkeÀce pecee
Peeueer, lej Òel³eskeÀ oje®eer SketÀCe efkeÀleer efleefkeÀìs efJekeÀueer
iesueer?             [cee®e& 15][3 iegCe]

+8.

 
 
 
 
 

   [4 iegCe] 

+ 9. keÀener jkeÌkeÀce keÀener cegueebvee meejKeer Jeeìueer. pej 10 cegues
peemle Demeleer, lej Òel³eskeÀeme 2 ©He³es keÀceer efceUeues Demeles 
DeeefCe pej 15 cegues keÀceer Demeleer, lej Òel³eskeÀer 6 ©He³es peemle 
efceUeues Demeles, lej SketÀCe jkeÌkeÀce efkeÀleer nesleer? leer jkeÌkeÀce 
efkeÀleer cegueebvee Jeeìueer?                                  [4 iegCe] 

10. MeeUsleerue efJeoîeeL³ee¥vee keÀJee³eleermeeþer jebieebceO³es GYes
keÀjC³eele Deeues nesles. pej Òel³eskeÀ jebiesceO³es 3 efJeoîeeLeea keÀceer
GYes kesÀues Demeles, lej 10 jebiee peemle keÀjeJ³ee ueeieu³ee
Demel³ee DeeefCe pej Òel³eskeÀ jebiesceO³es 5 efJeoîeeLeea peemle GYes
kesÀues Demeles, lej 10 jebiee keÀceer keÀjeJ³ee ueeieu³ee Demel³ee,
lej keÀJee³eleermeeþer SketÀCe efkeÀleer efJeoîeeL³ee¥veer menYeeie Iesleuee
neslee?                                   [peguew 15]  [4 iegCe]

+ 11.

                                                          

 [4 iegCe] 

SkeÀ veeJe 6 leemeeble
ÒeJeene®³ee efJe©odOe efoMesves  
16 efkeÀceer Je ÒeJeene®³ee
efoMesves  24 efkeÀceer peeles. 

leer®e veeJe 13 leemeeble
ÒeJeene®³ee efJe©odOe efoMesves  
36 efkeÀceer DeeefCe ÒeJeene®³ee
efoMesves  48 efkeÀceer peeles. 

meebiee yejs! veeJes®ee mebLe HeeC³eeleerue Jesie Je 
ÒeJeene®ee Jesie efkeÀleer? 

ceeP³eekeÀ[s keÀener keÀeìs Demeuesueer DeeefCe keÀener ef[efpeìue 
Ie[îeeUs Deensle. leer ceer meJeueleer®³ee ojele efJekeÀCeej Deens. 

mesue ! mesue ! mesue !!! HeÀkeÌle oesve®e efoJeme

Heefnu³ee efoJemee®eer efJe¬eÀer  
keÀeìs Demeuesueer Ie[îeeUs = 11 
ef[efpeìue Ie[îeeUs = 6 
ceuee efceUeues = ` 4330  

dogmeN³ee efoJemee®eer efJe¬eÀer  
keÀeìs Demeuesueer Ie[îeeUs = 22  
ef[efpeìue Ie[îeeUs = 5 
ceuee efceUeues = ` 7330  

lej ceer efJekeÀuesu³ee Òel³eskeÀ ÒekeÀej®³ee Ie[îeeUe®eer efkebÀcele efkeÀleer? 
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F³ellee 10 Jeer: Precise ieefCele (Yeeie - I) 
12. SkeÀ veeJe 10 leemeeble ÒeJeene®³ee efJe©odOe efoMesves 30 efkeÀceer

DeeefCe ÒeJeene®³ee efoMesves 44 efkeÀceer Delebj peeles. leer®e veeJe
l³ee®e Jesieeves ÒeJeene®³ee efJe©odOe efoMesves 40 efkeÀceer DeeefCe
ÒeJeene®³ee efoMesves 55 efkeÀceer Deblej 13 leemeeble Heej keÀjles, lej
veeJes®ee mebLe HeeC³eeleerue Jesie keÀe{e Je ÒeJeene®ee Jesie keÀe{e.

       [cee®e& 18][4 iegCe] 

+ 13. SkeÀ leerve DebkeÀer mebK³ee efle®³ee DebkeÀeb®³ee yesjpes®³ee 17
Heì Deens. l³ee mebK³esle 198 efceUJeu³eeme les®e DebkeÀ 
Gueìîee ¬eÀceeves Demeuesueer mebK³ee efceUles, lemes®e SkeÀkeÀ 
Je MelekeÀ mLeeve®³ee DebkeÀeb®eer yesjerpe ner ceOeu³ee 
DebkeÀeHes#ee 1 ves keÀceer Deens, lej leer leerve DebkeÀer mebK³ee 
MeesOee.                       [cee®e& 16, peguew 16, 17][4 iegCe] 

1. i. 20 ii. 80 iii. Dm 20= = 1
D 20

ii. Dn 80= =  4
D 20

2. i. 3 3 ii. 2 iii. 18 iv. 0
3. i. 2x + y = 54 ii. x –  y = 12 iii. x  + y = 32 iv. 11

5
x
y


4. i. x
y

ii. 7x – 5y = 0 iii. 3
4

iv. 4x – 3y = –8

v. 40 vi. 56
5. i. –3 ii. –56 iii. –14 iv. Dx

v. 4 vi. 1

ÒekeÀej A: yengHe³ee&³eer ÒeMve 

1. (A) 2. (B) 3. (B) 4. (A) 5. (A) 6. (C) 7. (A) 8. (B) 9. (B) 10. (A)
11. (D)  12. (A) 13. (D) 14. (D) 15. (A) 16. (C) 17. (D) 18. (A) 19. (C) 20. (B)

ÒekeÀej B: Keeueerue ÒeMve mees[Jee. 

1. –1 2. 3 3. –1 4. 2x + 5y = 2200  5. 5
6. 2 7. 8 8. (0, –5) 9. 1 10. 1 

mejeJemeb®e 1.1 Jej DeeOeeefjle: 

1. i. x = 5, y = 2 ii. x = 2, y = 1

iii. x = 1, y = 1 iv. x =
1
2

, y = 1 

v. x = 3, y = 4 vi. x = 6, y =
1

2


vii. x = 2, y = 1 viii. x = 3
25

, y = 2
25

ix. x = 1, y = – 4 x. x = 2, y = 3

xi. x =11
2

, y = 9
2

2. x + y = 10, x – y = 4

mejeJemeb®e 1.2 Jej DeeOeeefjle:  

2.  i. x = 6, y = 1 ii. x = 5, y = 3
iii. x = 2, y = 2 iv. x = 3, y = 2
v. x = 2, y = 3 vi. x = 3, y = –3
vii.  x = 3, y = –1 viii. x = 2, y = 3
ix. x = 4, y = –2 x. x = –3, y = 1

mejeJemeb®e 1.3 Jej DeeOeeefjle: 

1. i. 11 ii. 42
iii. 10 iv. A = 24
v. N = 26 vi. – 48

vii. B = 0 viii. 1
4



2. m = –2

SkeÀe iegCee®es ÒeMve 

mejeJeemeeþer DeefOekeÀ GoenjCes 

mejeJeemeeþer ke=Àleer 

Gllejs 
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